



## Hadi emlékérem orosz ágyuból.

Az oroszokkal vívott heroikus küzdelmünk első nagy diadalát a kraszniki csatában arattuk. Legendás hírű huszárainkat itt nevezték el ellen-segínek vörös ördögöknek, itt esett birtokunkba először nagyobb mennyiségű hadi zsákmány, itt kezdtük meg a hatalmas tuleróvel szemben győzelmes csatáink egész sorát.

A kraszniki csatát a világtörténelem nagy és örök emlékeztető csatái közé sorozzák majd a történészek, és míg a történelem föllásain arany betűkkel ragyog a magyar dicsőség, a jövőkor népei emléket is kapnak belőle.

Emléket, amelyet a vas elpusztíthatatlanságával, a bronz örökkévalóságával őriz meg új koroknak évezredjeig.

A kraszniki diadal trofeumából egy orosz ágyut Öfelsége a király az Augusztia-alapnak ajánlódokozott, hogy veressen belőle „Hadi emlékérmeket”. Az elszakmányolt orosz ágyut azóta a zólyombrezói magy. kir. állami vasművek öntödéje érme keserése alkalmas formában feldolgozta, lemezelt, bronz alkat részeiből pedig a kör-műzbányai magy. kir. pénzverő hivatal már veri; a vaslemezekből is nemsokára elkészül az első magyar győzelmi érme.

Pheidon Argos királyi verette az első érmet még Krisztus előtt 700 évvel és azóta a történelemírás legbecselesebb segítő forrása lett az érme. Piramisok mélyén, görög és római temetkezési helyeken eltemetett világok romjai között talált érme vezeték a történelem íróit helyes nyomra és a nagy éremgyűjtemények még ma is élőszóval hirdetik régmúlt idők eseményeit.

A kraszniki diadal érme is méltó helyet követel abban a gyűjteményben, hogy majd akkor, amikor utódaik előtt az idő ködéből a mai nagy élet-halálharcnak csak konturjai látszanak, ott legyen az emléket felidéző vasba, bronzba öntött írás: „A kraszniki diadalmas csatában az oroszoktól elvett ágyuból verette az Augusztia-Alap 1914—1915.”

Az érme egyik oldalának ugyanis az a felírása, fölötte a megrendíthetetlen erő félelmetes szimbóluma: az oroszlánfej.

zerza- és Visegradszka-utca ugyszólván megsemmisült. A városnak ez a része teljesen kihalt.

A háború megkezdése előtt Belgrádnak százezer lakosa volt, most alig van huszezer. Az elmenekült népek csak nagyon kis töredéke mer még visszatérni otthonába. Az utolsó napokban sokan jöttek vissza arra a biztatásra, hogy már két hónap óta nem lehetett hallani egy puska-lövést sem, de mily nagy volt a meglepetésük, amikor ágyudörgés fogadta őket!

Irgalmas Isten, hát ez a „nyugalom Belgrádban”? Ez a „biztonság”, melylyel a hatóságok megnyugtatták a népet? Hiszen ugyanolyan állapotok vannak most is, mint a háború elején, a veszedelem ugyanolyan nagy, mint egyébkor! A visszatérők az országuton egyre több olyan szekerrel találkozott, amelyek utasai menekültek Belgrádból. Mit tehettek volna egyebet, visszafordultak ők is, hogy ismét földönfutók legyenek. Belgrádnak már csak messziről kiáltották:

— Zbogom! Isten veled!

Megerkezésünk után még néhány óráig dolgozott az osztrák-magyar túzterség. Egy srappell a Theresián, a város legszebb korzóján csapott le, a város közepén, szembesére nem járt arra senki.

A hideg elég nagy és többnyire erős déli szél fujdogál.

A belgrádiak máskor nem szeretik ezt a szelet, de néhány hónap óta nagyon örvendenek neki: ha déli szél fuj, nem jönnek az osztrák-magyar repülőgépek. De mit ér ez az öröm, ha ezt is elronthatja az ágyuk dörgése!

Az érme másik oldala gyönyörű művészi relief, mely Murányi Gyula hírneves szobrász-művésznök ihletett alkotása, csata-jelenetet ábrázol. Egy orosz ágyut honvédek, huszárok hősi rohammal elfoglalnak, miután elűzték az ellen-seget.

Szemléltető, plasztikus a művészi kivitel; meggyőző, örökbecsű a művészi elgondolás, mert történelmi eseményt hirdet; bizonyító erejű, mert az ellenség halálát osztó szörnyetegéből készült; nekünk magyaroknak pedig dicsőséges, mert kizárólag magyar hősök ragyogó haditettét kizárólag magyar érme alakjában őrizi meg a jövő nemzedékeknek.

Az Augusztia-alap bronzból és vasból kétféle érmet veretett. A nagy érme egyforintos nagyságú, a kicsi olyan, mint a huszadik század arany-péze. Azért választotta ezeket a kis formákat, hogy az orosz ágyuból lehetőleg minél több érme kerüljön ki és minél többen megszerezhesék. Bizottság ellenőrizi, hogy csak annyi érmet verjenek, amennyit az ágyu anyaga szolgáltat. A bronzból való nagy érme ára 10 korona, a kicsié 5 korona. A vasból való nagy érme 2 korona, a kicsié 1 korona.

Ugy értesülünk, hogy az érmeiket még ebben a hónapban forgalomba hozzák és városunkban is vásárolható lesz, az Augusztia-alap megbízottjainál, akiket annak idején meg is nevezünk.

Aki a győzelmi érmet, melyet az Augusztia-alap „Hadi emlékérmek” nevez, megszerzi, ritka becsű történelmi emlékhöz jut. De ezenkívül részt vesz a nagy nemzeti küzdelemben itthon. Elősegíti azoknak a munkáját, akik az ország belső nyugalomát igyekeznek fenntartani, filléreivel enyhíti a nyomort, értünk küzdő, értünk vérző, értünk hősi halálba rohanó testvéreink itthon hagyott hozzátartozóikról gondoskodik.

Az ágyuból készült győzelmi érme teljes jövedelme ugyanis a harctéren küzdő hőseink családjaié: a háború következtében itthon inséggel küzdő asszonyoké, gyermekeké. A jövedelem 15%-át helyi hadi jótékony bizottságunk kapja meg kizárólagosan hadiségély céljaira, a többi az Augusztia-alap országos segély-akciójában használja fel, az eddig már oly sok elismerést érdemlő hazafias formában.

Igy megy át egy nemes metamorfózis az orosz ágyu. Az az ágyu, amely eddig annyi életet ontott, annyi nyomort, szenvedést okozott, most expiálja szörnyű bűnét, mert úgy lesz rendjén, hogy ugyanannyi életet mentsen meg, könnyet töröljön, fájdalmat enyhítsen.

— **Elkobozzák az elrejtett gabona- és lisztmeműket.** A kormány végre a legerélyesebben fog hozzá, hogy az ország gabona- és liszt-szükségletét a jövő aratásig biztosítsa. A kormány igazán mindannyiunk érdekében cselekszik, ha az egyesek szűkkeblűségének, önzésének és haszonlesésének a köz érdekében minél előbb és minél határozottabban véget vet s ha teljes szigorral sujt le azokra, akik még a mostani időkben is csak a maguk hasznárára gondolnak. A hivatalos lap rendelkezést közöl, hogy aki újabb hatósági fölhívás dacára sem jelenti be negyven-nyolc órán belül gabona- és liszt-készletét, azt két hónapi elzárással és hatszáz korona pénzbüntetéssel sújtják s a készletét is minden kárpótlás nélkül elkobozzák. Azonkívül, minthogy néme-y vidéken azt észlelték, hogy egyesek a tengeri készleteket a maximális áron felül összevásárolják, a földmívelésügyi miniszter fölhívja a hatóságokat, hogy a kihágási eljárást minden földterített esetben a legszigorúbban tegyék folyamatba és az összevásárolt készleteket rekvirálják. — Rég meg kellett volna már ezt tenni, mert végre rendnek kell lenni a kenyér-keresésben!

## Csak egy éjszakára...

Csak egy éjszakára küldjétek el őket: A pártoskodókat, a vitézkedőket.

Csak egy éjszakára: Aki fent hirdetik, hogy — mi nem felejtünk, Mikor a halálégg muzsikál felettünk; Mikor láthatatlanul magja két a ködnek S gyilkos ólomfecséké szanaszét röpködnek.

Csak egy éjszakára küldjétek el őket: Gerendatörőskor száika-keresőket.

Csak egy éjszakára: Mikor siketítőn bogni kezd a gránát S ugy nyög a véres föld, mintha gyomrát vágnák; Robbanó golyónak mikor fénye támad S véres vize kicsap a vén Visztlának.

Csak egy éjszakára küldjétek el őket: Az uszoragearast fogukhoz verőket.

Csak egy éjszakára: Mikor gránát-vulkán izzó közepén Ugy forog a ferfi, mint a falevél; S mire földre omlik, ő iszonyu omlás — Szép piros vizezből lesz fekete csontváz.

Csak egy éjszakára küldjétek el őket: A hitleneket s az úzérkedőket.

Csak egy éjszakára: Mikor a pokolnak égő torka tárul S vér csurog a földön, vér csurog a farul; Mikor a rongy-sátor nyűszörög a szélben S haló honvéd sóhaj: „Fiam... feleségem!”

Csak egy éjszakára küldjétek el őket: Hosszu, csahos nyelvvel hazaszeretőket.

Csak egy éjszakára: Vakitó csillagnak mikor támad fénye, Lássák meg arcuk a San-folyó tükrebe, Amikor magyar vert gözölye hőmpölyget, Hogy sirva sikoltás: „Istenem, ne többet!”

Küldjétek el őket csak egy éjszakára, Hogy emlékezzenek az anyjuk kínjára.

Csak egy éjszakára: Hogy bujnak össze megrémülve, fázva, Hogy fetrengen mind-mind, nagy mea kulpázva, Hogy tépné az ingét, hogy verné a mellét, Hogy kiáltna bőgve: „Krisztusom, mi kell még?!”

„Krisztusom, mi kell még?! Vérem, mit adjak Árjárt a vérnek, csak én megmaradjak!?”

Hogy esküdne mind-mind! S hitelen gögében akit sosem ismert, Hogy hívna a Krisztust, hogy hívna az Istent: „Magyar vérem ellen soha-soha többet!”

— Csak egy éjszakára küldjétek el őket!

(Przemysl)

GYÓNI GÉZA

## A vészkuvikkok.

Csak olyan kis-világháború folyik. Olyan, amilyen még nem volt e nyomorult sárgolyóiban. A vér folyik, s a milliók, a nehezen összegyűjtött milliók ömlenek a messzeségbe; fiaink gyűban-szelben vitézkednek a messze gránicon, pusztítják rejtetenesen a kifogyhatatlan tömeg muszájt. Mi meg itthon vagyunk s a jól fittott Korona- vagy Központ-kávéház márványszaltai mellől lessük, hogy hány ezer muszájt fog Hindenburg s hányat lönek halomra Dukla alatt... Oly jó a meleg kávéház, a félbarna pikoló, oly jó a sok újság, a sok jó hír: hogy Varsó már csak alig az oroszé, hogy Bukovina már egészen a miénk, hogy Kelet-porosországban nem negyven, hanem százezer vagy még több foglyu esett... És jön a vész-hírnök. Rendesen vagonos ur, aki esetleg tiz-koronás aranyért — tiz korona husz fillért is képes adni, mondóm, jön és pihege szól:

— Nem én mondom... Ikszipzilom mondja: elesett — Innsbruck!

S a Konradok felütik a fejüket és egyik sem azt kérdezi, vajjon az elesett — megütötte-e magát, hanem korusban zengik:

— Tudtam... Ugy-e, én mondtam...

És senkinek sem jut eszébe, hogy a vész-hírnökök, a rémhírközlők, a kuvikkok ellen törvény van s hogy az ilyen silánylelkű embereknek szigorúval kellene a kuvikolást befojtani.

Csak egyszer kellene a nyakába akasztani nyolc-tiznapos fogházat, még a dedunokjára is elfelejtene a rémhíreknek a bizakodó, becsületes emberekbe való hufogását...



HIREK.

Ha Petőfi ma élne,

elsősorban a földmélő népet keresné föl lángszavával s annak kiáltáná oda aprajának-nagyjának: „Talpra magyar!” A nemzetnek minden egyes ép karra szüksége van ma, hogy a hazai föld teremjen, megmunkáltassék s üresen ne maradjon. Amit a bevonultak el nem végezhetnek, végezzék el bármily megfeszített erővel az itthonmaradtak Ha a nagy költő bitang embernek bélyegezte azt, aki akkor halni nem mert s kinek drágább volt „rongy élete,” mint a haza becsülete, mennyivel bitangabb ma az, akinek drágább a kényelme, mint a haza becsülete, övéinek megélhetése, az egész nemzet kenyere. Bitang emberre, aki télenkedik, bitang földre, amely üresen marad, ebben a történelmi esztendőben nincs szükségünk s még az iskolákban is, ahol ezer és ezer akáról hangzik el a mostani márciusi napokban a „Talpra magyar,” meg kell érteni minden munkabíró gyermekkel, hogy ez a két szó ma nem vers, hanem nemzeti parancs, az élet szava, melyet követni kell. Bűszke a magyar az ő földmélő katonáira, akik ennek az osztálynak összes erényeit tündöklő fényben mutatják a világ előtt a csatatereken, s akiknek helyt kell állani most a mezőkön is, ahol ély óly háboru folyik. Itt az idő, itt a kezdete ennek a külön háborus erőfeszítésnek. Versenyzen minden falu, melyik tud többet elérni, hogy a magyar földmélő dicsőségét mocskotalan legyen, a haderő győzelméhez hozzájáruljon a magyar földmélés itthon is. Legyen valóság, legyen élet a „Talpra magyar,” mely nem vers többé, hanem parancs, melyet csak hazaárulás árán lehet megszegni...

De senkinek se jut eszébe egy ilyen lepofozás, mely pedig felérne egy profilaktikus védőoltással.

Igy aztán nem esoda, ha napról-napra újabb és újabb vízihírek kelnek szárnyra Alsólendván. Ma az oroszok Kassán nyaralnak, holnap a szerbek Debrecenben fagylatoloznak, holnapután Dukánál alig néhány százézer katonának orosz fogdába esik, aztán meg Szolyvánál felrobbantanak egy katonavonatot s ott pusztult el a zalamegyei bakák háromnegyede, s ezt a vészírkomí-ácsi mind pozitív forrásból tudja, hisz őt ha ki nem rugják mind az öt sorozáson, ma már biztosan — vezérkari káplár lenne. De tovább is van. Ma Olaszország megüzente ellenük a háborút és elesett Przemysl, holnap Hindenburgot elfogja — Györgye herceg, s holnapután a belgák tengeraltali léghajókon huszonnégy hadtesttel sietnek a Kárpátokba, segíteni a japánoknak. És ezekre nem a hülyeségeknek hivatalból megjáró nevetés és a bennük rejlő kihágásból méltó fejjelentés a válasz, hanem legfeljebb a Tamások megkérdeik a forrást is és ha ez tényleg utcaseprő vagy tüzöltő, akkor az „autentikus” hír egy félóra alatt kétségbeeszi az egész várost.

De én elbántam egy vészírhörökkel. Jött és előadta a vészírt:

— Csernowicott tegnap ismét visszavették az oroszok, Románia hadat üzent a monarchiának, az egerszegi huszárak holnap indulnak San Marino ellen. Becsületszavamra!

— En azzonnal nekiszegeztem az ágyút:

— Kuvik ur, én önt fejjelentem azzonnal. Az urak tanuk...

Kuvik ur rémül. Aztán kér, könyörög. — A többi kuvikok helyeselnék; az egyik megjegyzi, hogy a rémhír Kuvik ur ott kint már A, B, C és Dénék is e-mondta. Én indulok fejjelenteni, Kuvik ur jön utánam és kér, hogy ne jelentsem fel. A szivem végre meglágyul s kijelentem:

— Rendben van. Hozzon egy nyilatkozatot A, B, C és D uraktól. Csak ennyi legyen benne: Alulírottak tanusítják, hogy Kuvik ur becsületszavára kijelentette nekik, hogy az előtűk ugyan-csak becsületszavára állított rémhír közönséges hazugság.

A bizonyítvány félóra múlva kézben volt, s Kuvik ur azóta az egész Korona színe előtt esküszik, hogy két hét alatt irmagja se marad az oroszok, úgy megverjük.

TERE-FERE.

Uj étrendi előiratok.

A drágaság, a változott éltrend új hus-és tésztaneműk kitalálását teszi kívánatossá. Oh nyájás olvasó, ahány újásgot ma a kezdebe veszel, az mind tele van konyhareceptekkel. Az új ételek elkészítése nagyon egyszerű, nem kell egyéb, csak pénz. Olvasóim és barátaim kívánságára elhatároztam, hogy közrebeszátom Fakir szakácskönyvét. E közhásznu műből közlök egy-néhány kóstolni való mutatványt:

**Szugesztív-leves.** Végy elő egy leveses-tányért, önts bele tiszta meleg vizet. Aztán menj el a Reichenfeld mészáros kirakata elé, nézd meg a finom levestust. Menj haza és képzeld el, hogy az a hus, amit láttál, benne főtt a meleg vízben. Hunyd be a szemed s kanalazd egy a vizet, mintha izletes leves lenne. Evés előtt sózd meg.

**Pörköltszag — lével.** Vedd elő az orrod és vidd el a Ferenczy-vendéglő elé. Szívd tele magad pörköltszaggal. Menj haza, igyál rá vizet és kész. Fogyasztás előtt kend meg az ajtót, hogy ne nyikorogjon.

**Kukorica tengerivel.** A liszthiány teljesen észrevehető marad, ha a kukorica különböző készitési formáit ismerjük. Nagyon ajánlatos és olcsó étel a kukorica tengerivel. Végy elő kukoricát, keverd össze tengerivel és edd meg. Nagyszerű huspótlószer!

**Tengeri kukoricával.** Remek tésztapótlószer. Ugy készül, mint az előbbeni étel, csakhogy fordított sorrendben.

**Hüvelyes — zaftban.** Végy a Balkányinál cigarettahüvelyeket, vagdad össze, öntsd le vízzel, hinds tele mákkal, kavard egy óra hosszat, aztán dobd ki az ablakon. Tégy a zsebedbe öt koránál, menj egy vendéglőbe és ebédelj meg jól. Figyelemzetes: ebéd után ne felejt el borralót adni!

Mutatónak egyelőre ennyi is elég.

— Esterházy Miklós herceg — huszár-százados. Öfésége a király herceg Esterházy Miklós szolgálatonkívüli huszárlohadnagynak a századosi rangot és jeleget adományozta.

— Zalai honvédek magasztalása egy berlini lapban. A nagykanizsai 20-ik honvédegyalozezred nagy dicséretét olvastuk a berlini „Localanzeiger” egyik legutóbbi számában:

„A nagykanizsai 20-ik honvédezzred története akkor játszódott le, amikor Galiciából először történik be Oroszországba. A meneteslő hallatlanul küzdelmes volt és a feneketlenül homokos uton a legények csak a legnagyobb erőfeszítéssel tudtak előbbre jutni. Végre harcba keveredtek és este patronjaikat összeszámolva, kislül, hogy muniójuk nem hogy megfogyott volna, hanem még több volt náuk. Mi történt itt? Mars közben egy muniócs nagyzanhoz értek, ahol saját iniciatívájukból megtömtek összes zsebeiket, kenyeres tarisznyájukat és bornyujukat patronokkal. Iyen derék emberek a kanizsai honvédek!”

A zalai névnek, ime, így szereztek hirt, tekintélyt a mi hős 20-as honvédekink.

— Rabbí-beiktatás Csáktornáyn. A csáktornyaik újonnan megválasztott rabbiját, Grünwald Illés dr.-t, vasarnap iktatták be fényes ünnepség keretében állásába. A beiktatáson a környék hitközségei küldöttösaikig képviseltették magukat. Az alsólendvaiak küldöttségét dr. Wollák Adolf ügyvéd, hitközségi elnök vezette. — Az installáció a zsulofásig megtöltött templomban folyt le a hatóságok és hivatalok képviselőinek jelenlétében, hol Wollák Rezső csáktornyai hitk. elnök szép beszéd kíséretében adta át az új rabbinak a feldiszített rabbiszéket. Az iktató beszédet dr. Neumann Ede nagykanizsai fő-rabbí mondotta nagy ékesszólással, majd pedig az új rabbí mondta el nagyhatású székfoglaló beszédét. A lélekemelően szép ünnepség a Him-

nusz elnéklésével végződött. — Istenitiszletet után az új rabbí a helyi és vidéki küldöttségek üdvözlését fogadta. Debén székbebbkörü társas-ebéd volt, melyen természetesen felköszöntökben sem volt hiány. Így többek között dr. Wollák Adolf alsólendvai hitközs. elnök az új pap működésére, dr. Rudolf Antal alsólendvai rabbí pedig a béltre és az egytértsére mondott tőszot.

— Március 15-ike és a Casino. Az alsó-lendvai Polgári Olvasó-Egylet a rendkívüli idő-kben rendkívüli módon ünnepelte meg március 15-ét. Reggel a nagy nap emlékére ünnepi misét mondattot, melyen az egész város képviselve volt, a szokásos banket helyett pedig gyűjtést indított tagjai és a közönség körében a Vörös-kereszt Egylet alsólendvai fiókjának javára. A gyűjtés 141 koronát eredményezett az emberséges cérra, mely összesség a következők voltak szívesek hozzájárulni: Fuss F. Nándor, dr. Gefferth Elek 10—10 kor., Pollák József 6 kor., dr. Józsa Fábán, dr. Laubhaimey Oszkár, dr. Nábráczky Hájós Béla, Pollák Emil, Raffensperger József, dr. Wollák Adolf, Vermes György, dr. Vitéz Gyula 5—5 kor., Karabélyos Elek, Kiss Dénes 4—4 K, dr. Brünner József, Engel Lajos, Strauss F.órián, Schwarc Mór 3—3 kor., Büchler Adolf, Eppinger Samu, Horvát Károly, Kotschy József, Lázár Győző, Mohilla Rezső, Mihófer Géza, dr. Politzér Izidor, Reiter Ernő, Székely Emil, dr. Strasser Armin, Szántó Zsigmond 2—2 korona, Arinstein Benő, Ascheri József, Szabó János, Stausz József 150—150 K, Brünner Béla, Beck Hugó, Bichler Sándor, Ealkányi Ernő, Freyer Lipót, Gallai Lajos, Grassanovits Ottó, Hadrovics Elek, Ihrig Vilmos, Keszler Zsigmond, Kertész Ignác, Lélek Imre, Mattyasovszky Vince, Mádý Pál, Metz József, Országh Jenő, dr. Preisz Mór, Somogyi Imre, Singer Izsó, Schwarc Ad. Arnold, Schwarc Odón, Ujaki Károly, Tóke Imre, dr. Wollák János és Wollák Miklós 1—1 korona.

— Adomány a Vöröskereszt egyletnek. Milhofer Géza helybeli takp. gyakornok az alsó-lendvai Vöröskereszt egyletnek lapunk utján 7 koronát adományozott. Az összeget rendeltetési helyére juttattuk.

— A 19, 20 és 24 évesek utószemléje. Azoknak a 19, 20 és 24 éveseknek a részére, akik a most megtartott sorozáson bármi okból meg nem jelentek, folyó hó 29-én és 30-án pótsorozás lesz Nagykanizsán. A sorozásról lemaradtak szigorú büntetés terhe alatt tartoznak az utószorozáson megjelenni.

— A Vörös Félhold jelvényei. A Vörös Félhold támogatására alakult országos bizottság művészí kivitelű jelvényeket készített, melyeket országsszerre a török testvéremzet sebesültjeinek javára árusít. Aki e jelvényt feltűzi, egyrészt a magyar-török testvériség mellett tüntet, másrészt pedig a Vörös Félhold magyarországi gyűjtését gyarapítja. A szép jelvény ára egy korona, aki venni akar, legyen szives levelezőlapon a Vörös Félhold bizottsághoz (Budapest, Országháza) fordulni érte, de már Alsólendván is kapható Balkányi Ernő üzletében.

— Husvétí ajándék a katonáknak. A nagykanizsai hadsegélyző iroda gyűjtést indított a vármegye közönsége körében, hogy a harc-tereken küzdő hős 48-as és 20-as honvédek husvétjára adakozzék. A moz. ímat ajánljuk olvasó-közönségünk figyelmébe. — A nagykanizsai had-segélyző iroda kérelme így hangzik:

„Milyen tisztelt Cim! Minden törekvé-sünk oda irányul, hogy a harctéren hősiésen küzdő zalai katonáknak, valamint az ország minden részéből hozzánk küldött sebesültkeknek örömet szerezzünk és enyhítsük fáradalmaikat, fájdalmaikat. Mindezek arra indítanak bennün-keket, hogy megkérjük mélyen tisztelt Cimet, legyen kegyes és alkalommal akciókat támoga-tgatni, mely arra irányul, hogy a 48-asok és 20-as honvéd zalai katonák és népfőkelők, valamint sebesültjeink a husvétí ünnepek alkalmából megajándékoztassanak. A zalai ka-tonák levelei fájó szívvvel panaszkodák el azt, hogy karácsonykor az otthonmaradtok nagy része megfélekedezett róluk. Tegyük mulasztá-sunkat jóvá, méltányoljuk a hazánkért és mind-nyájunkért életüket és családjukat feádozó, hősiésen küzdő harcossaink érdemét. Adjon mindenki tehetségéhez mértén!”

— Hamisítják a kétkoronás papiroost. Megállapították, hogy hamis kétkoronás bankje-gyek vannak forgalomban. A hamisítványoknak,

amelyek első pillanatban sikerültek látszanak, azonban igen sok hibájuk van. Így a baloldalon fent, ahol a bankjegy értéke a különböző nemzetiségű nyelveken van feltüntetve, az alulról számított harmadik sorban Dvuc Krune áll Dvije Krune helyett, továbbá oldalt a magyar szövegben a Buda szó után hiányzik a kötőjel, a kormányzó szövegben az á betűn nincsen ékezet. A hamisítványok német szövegében pedig 1914. augusztus hó 1-ről, a magyar szövegében pedig 1914 augusztus hó 5-ről van kelteve. Ilyen módon a hamisítványok könnyen felismerhetők.

— **Beszűntetik a trafikokat a szatcső-üzletekben és italmérésekben.** Rendelet jött a pénzügyminisztertől a zalaegerszegi pénzügyigazgatósághoz, hogy a trafikengedélyt ezután csakis olyan egyéneknek lehet kiadni, akik kizárólag dohánygyövedékek eladásával foglalkoznak és ezeknek is csak abban az esetben, ha üzlelteiket a fogyasztó közönség érdeke szerint, forgalmi központban akarják megnyitni. Ennek előfeltétele az, hogy a kereskedőknek, akik a trafik eladást csak mint másodrangú kereseti foglalkozást űzik, új trafikengedély nem lesz kiadható. Sőt a régiéket is redukálni fogják azáltal, hogy cégváltozás esetén az új tulajdonosra nem lesz átruházható a régi tulajdonos trafikjoga. A pénzügyminiszter ugyanis úgy vélekedik, hogy ha a dohányneműeket külön árúsítják, több ember jut egzisztenciához s a dohányneműeket higiénikusabban lehet kezelni.

— **Vásár-áthelyezés.** A kereskedelemügyi miniszter megengedte, hogy Zalaapát közönségben a f. évi március 21-ére eső országos vásárt a következő napon, az október 31-re eső vásárt pedig előző napon tartsák meg.

— **Zalai bakák szökése orosz fogság-ból.** Négy halálra ítélt, elcsigázott honvéd lelketeit a napokban a székesfehérvári 17. népfelkelő-nyalozóparancsnokságánál és elmondták, hogy az orosz fogságból szöktek meg. A honvédek, névszerint Pillár Pál, Szabó András, Posznik József zalatérnöki és Máj Péter somogy-szöllősi népfelkelők, így adták elő fogságba jutásuk és viszontagságos szökésük történetét: Január elején történt, hogy a kárpáti harcokban egy kisebb előőrsünket az oroszok elfogták. A foglyokat, köztük a négy népfelkelőt is, Oroszország felé szállították. Január 11-én Brodyba értek, ahol egy hatalmas, rozoga istállóba szállásolták el őket. Első dolguk volt kikémlelni a helyzetet. Megtudták, hogy csak néhány ember vigyáz rájuk és azok is alsznak az őrhelyen. Éjjel kiosontak a szabadba és hason csuszva csakhamar lőtávolon kívül jutottak, ezután pedig egészen éjjel futva menekültek visszafelé, Galícia belsejébe. Két heti fáradságos bujkálás után sikerült keresztül jutniuk a Kárpátokon. A menekülők jelentek be a legközelebbi hadosztály parancsnokságánál, ahol elmondták a történetet és a parancsnok intézkedett Székesfehérvárra utaztak, honnan ezredükhöz továbbították őket.

— **Életbe lép a kukoricaliszt-keverés.** A buza- és rozslisztnek kukoricaliszttel való keverésére vonatkozó rendelet életbe léptetését — mint tudvalevő — a multkorában elhalasztották, mert még nem volt elég tengeriliszt raktáron. Most azonban annyi kukoricaliszt van, hogy az ország huszonhét vármegyéjében a rendelet életbe léphetett. Ezek közül tartozik Zalamegye is. A rendelet mártól kezdve nálunk is kukoricaliszttel kell keverni.

— **Mikor lesz vége a háborúnak?** Miliók török ezen a keserves rébuszon a fejétek. Pedig lapunk egyik külső-belső munkatársa szerint a dolog megfajtése egészen egyszerű számtani műveleten alapszik.

— **Téhat mikor lesz vége a háborúnak?**  
— **A dolog egészen egyszerű.** Hány nagy ellenségünk van nekünk? ugy-e három: orosz, francia, angol.

— **Igenis.**  
— **Hány ellensége van az antántnak?**  
— **Három:** német, magyar, török.  
— **Ugy van.**  
— **Tessék e hármat elosztani hárommal.**

**Hányszor találhatjuk?**  
— **Egyszer.**  
— **No lám! maga kis okos! már meg is fejtette, pedig még nem is egészen kopasz.** A válaszban benne van a felelet. Téhat mikor lesz vége a háborúnak?  
— **Egyszer.**

**A nagy kaszás.**

A kasza megpendült.  
Nem az aratónak csillanó vasa,  
Amellyel a nyári nap hevében  
Zizegő kalászt dönt serényen halomra.

Az Isten kaszálja  
Suhog. Szíporokázza gyilkoló tüzet.  
Végigfut az egész világon és  
Lángja elemeszi a korcs nemzeteket.

Olyan nép fölött, mely  
Ezer éves és egy óriássá nőtt:  
Megenyhül haraga az Urnak és  
Ad e nemzetnek új életet, új erőt.

Mert Árpád vére, a  
Hősök unokája nem korcs nemzeték;  
Tölgy, amely a szelek harca között  
Lombját elveszté, de a törzse azért ép!

Ha fárads az orkan  
S újra gyenge szűnt fulvalma legyint,  
Ha a kaszás megszűnt már aratni:  
Kinőnek a csonka tölgy ágai megint...

(Csáktornyai)

Bezeredy Lajos

— **Szabadságot katonák behívása.** —

Lapunk legutóbbi számában közöltük, hogy a honvédelmi miniszter rendelete azoknak a honvédeknek és népfelkelőknek, akik a mozgósítás óta felülvizsgálaton voltak s szabadságot kaptak, április 1-én be kell vonulniok. Mint az „Est” tegnapi száma közli, a hadügyminiszter szintén elrendelte, hogy a közös hadsereghez tartozó, felülvizsgálaton szabadságot katonáknak is be kell vonulniok, még pedig önék is **április hó elején.**

— **Fekbér a postacsomagok után.** Az utóbbi időben mind gyakrabban előfordul, hogy a címzetek főleg utánvétellel terhelt csomagjaikat nem veszik át, hanem a postahivatal helyiségeit ingyenes raktárnak használva, ott fekdüni hagyják. Az amugy is óriási csomagtorlódás arra indította a kereskedelemi minisztert, hogy minden olyan kézbesítendő csomag után, amely a postaszolgálat hibáján kívül raktáron hever, fekbér szedessék. A fekbért naponként és csomagonként 5 fillérben állapította meg. Arra a napra, amelyen a csomag a rendeltetési postahivatalhoz megérkezett és az azt követő két napra nem kell fekbért fizetni.

— **A tavaszi munkákra kirendelt katonák elszállásolása, élelmezése és díjazása.** Tudvalevő, hogy a honvédelmi miniszter lehetővé tette, hogy községek és birtokosok kérelmére a póttesteknél szolgáló legénységéből a sürgős tavaszi munkák elvégzése céljából huszas csoportok egy altiszti vezetésével 14 napra szabadságot kaphassanak. A munkások csoportjának s az azok mellé rendelt altiszteknek elszállása és élelmezése a munkáscsoportot igénybe vevő község-, föld- és szőlőbirtokosok feladata. Az élelmezést a munkaadó a munkásokontraktum erre utasított altiszti részéről átadandó élelmezési pénzért tartozik teljesíteni. A munkáscsoport tagjainak, valamint az azok mellé felügyelet céljából kirendelt altiszteknek a munkaadó mindegyik munkanapért a helyi szokásos napszámának megfelelő munkapótdíjat tartozik kifizetni. Az utazási költségek a munkaadót nem terhelik.

— **Kigyulladt vasúti kocsi.** Folyó hó 14-én éjjel a Tapolcáról Balatonszentgyörgyre induló vonaton útközben a kálnya tüzeltől kigyulladt a postakocsi. A mozgópostás egyebet nem tehetett, mint hogy kinyitotta a kocsi ajtaját és torka szakadtából ordított bele az éjszakába, de a vonat zakatolásánál csak hosszú idő múlva vették észre a mozdonyon a vészkiáltásokat, amikor nagysokára megállították a vonatot. A segítség azonban még idejében érkezett, mert a tüzés a mozdonyról hozott víz segítségével eloltották. A kár jelentéktelen.

— **A bevonult családtagjainak segélyezése.** A most bevonult katonák természetesen szintén megkapják a törvényes családi segítséget és a legutóbb helyen már meg is kezdték az összeírány munkáját. Újabb rendelkezés szerint a segélynyújtás megállapítása most egy-két napon belül megtörténik. A pénzügyigazgatóság ugyanis minden előjárásához kiküldi egy-egy teljathalmu tisztviselőjét, aki az összeírány eredményét a hely-

szinén felülvizsgálja és a segély számfejtéséhez hozzájárul. Az arra rászorultak tehát egy héten belül megkaphatják az állami tartásdíjat.

— **Nem lesz nullálisztt.** A földművelésügyi miniszterium legközelebbi rendeletét bocsát ki, amellyel a malmoknak teljesen eltítja a nullás liszt őrlését. Ugyancsak egy újabb határozat azt is elrendeli, hogy jövőben a kenyérliszt az eddiginél nagyobb percentu tengeriliszttel keverve hozható csak forgalomba. A földművelésügyi miniszteriumban kijelentették, hogy a tengeri rekvirálása nem fejeződött ugyan még be, de máris megállapítható, hogy az országból bőségesen el lesz látva tengeri liszttel s az állatok etetésére is marad elegendő készlet.

— **Elfogott nemzetközi tolvajok.** Böhm Jenő nagykanizsai gabonakereskedő feleségétől a családje és ennek szeretője 1913. év nyarán tizezer korona értékű ékszert loptak el s azzal Amerikába szöktek. A családról, Szalapek Annáról és a szeretőjéről, Keil Ferdinándról kiderült, hogy veszedelmes nemzetközi tolvajok, akik különböző ánevek alatt bebarangolták az egész világot s loptak, szélhámoskodtak mindenütt. A lopás után a jeles pár Pragerhofon át Triestbe utazott, honnét Amerikába hajóztak. Közben egész Európa rendőrsége kutatót a nagy lopás tettesei után, persze eredménytelenül. A minap aztán az a meglepő értesítés érkezett a kanizsai rendőrséghez Innsbruckból, hogy a jómáradakat ott elfogták. A férfi a következő előkelő hangzású néven szerepelt Innsbruckban: Christian Piet van de Doesstraat, a nő pedig: Anna Maria Konjevich néven. Az elfogott tolvaj-párt Nagykanizsára fogják szállítani.

— **Az orosz narancssárga könyv.** Az orosz diplomáciának a háború előzményére vonatkozó okiratait tartalmazó orosz narancssárga könyv magyar fordítása is megjelent. Az osztrák-magyar vörös könyv, a német fehérikönyv és az angol kékkönyv mellett az orosz narancssárga könyv kétségtelenül számot tarthat a közönség érdeklődésére. A fizet ár 40 fillér, kapható minden könyvkereskedésben.

— **Az „Ország-Világ”,** ez a régi, közserzetnek örvendő szépirodalmi lapunk e heti (11.) száma pompás, aktuális illusztrációkkal és kitűnő tartalommal jelent meg. Írtak bele: Abrányi Emil, Gutmann László, Hamvai Kovács Zsigmond, Minke Béla, Kersék János, Lantos József, Mátrai Ferenc Béla, Bíró László, Józsi Ferenc, Markó Miklós stb. Kepei: Mária Józefa főhercegnő mint apólon, József Ferdinánd főherceg vezérkarával, Elelmezési kocsik a Kárpátokban, Gyalogcsapatok pihenése, Katonaink menetelese a havas Kárpátokban. A 30,5 centiméteres mozsáragyak, Ljubicsics tábornok a hadiszéklőben, Aldomászó katonák, Éliesett, megbeszélési vagy kiültetett hó-séink újabb csoportja (12 arckép), Márkus József (arckép), Paskievics Iván arvatartó gróf (egykor arckép), 1848—49-es tüzérgyuk láfatái stb. Színház, Irodalom, Művészet, Zene.

— **Előfizetés ára** egész évre 16 korona, negyedévre 4 korona. Kiadói hivatala: Budapest V., Hold-utca 7. — **Az Ország-Világ előfizetőinek** újvekor pompás Almanachot ad ajándékba, melyet minden újonnan belépő előfizető is megkap.

— **A zászlós keveredés.** Orosz fogságból írta egy vészlés a barátjának:

Harcserüi gyakorlatot tart egy orosz gyalogezred. Mikor a sáncokhoz ér, éppen egy ökrörcsordát hajtanak arra. Az ezredes szigorú arccal a következő parancsot adja ki erre a tiszteknek:

— Mindenki vigyázzon, hogy a legénység össze ne keveredjék az ökrökkel, mert különben az ördög sem ismeri ki magát közöttük!...

— **A „NYUGAT.”** Ignotus, Ady Endre és Fenyő Miksa szerkesztésében megjelenő szépirodalmi folyóirat f. hó 15-ai (6-ik) száma a következő igen érdekes tartalommal jelent meg: Ambrus Zoltán: Háborús jegyzetek. Babits Mihály: Tennyson: Lötusz-évkök (Vers). Lengyel Menyhért: Egyszerű gondolatok. Kaffka Margit: A te színed előtt (Vers). Jeszenszky Józsi Jenő: A gyilkos (Novella). Kosztolányi Dezső: Ének Virág Benedekről (Vers). Schöpfung Aladár: A háború lelke. Ady Endre: Már előre rendeltettem: Emlékezés Március Idusára (Versek). Kertész István: Levél a kaszárnyából. Déznai Viktor: Szerb városok. Kabos Ede: Tolnay Lajos. Felvinczy Takács Zoltán: Bató József esztaképe. Kaczér Illés: Francia emigránsok. Elek Artur: Brocky Károly vázlatai. Kosztolányi Dezső: 1914.

— **A „Nyugat,”** amely minden hó 1-én és 16-án jelenik meg, egy évre 24 K, félévre 12 kor., egyes szám 1 K 20 fill. Főmunkatársak: Ambrus Zoltán, Babits Mihály, Elek Artur, Halász Imre, Kaffka Margit, Laczko Géza, Möriz Zsigmond, Osvát Ernő és Schöpfung Aladár. A „Nyugat”-ból mutatványsszámot díjtalanul küld a kiadói hivatal: Budapest, IX., Lónyay-utca 18.

**Szerkesztői üzenetek.**

K. k. f. Szivesen látjuk munkatársaink sorában. A küldötték közül „Az egyik.” című beszorított s legközelebb közöljük. A másikat nem használhatjuk, bár szépen meg van írva, de a verset mi csak rimmel szerettük. Prózat nem szokott írni? Küldeményeit a szerk. címére kerjük.



MEGJELENT

A HÁBORU DIPLOMÁCIAI  
OKMÁNYTÁRANAK MAGY. KIADÁSA  
AZ OSZTRÁK-MAGYAR  
VÖRÖS KÖNYV

DIPLOMÁCIAI AKTÁK A HÁBORU  
ELŐZMÉNYEINEK TÖR-  
TÉNETHÉZ.



A monarchia háborus dokumentumainak, az ellenséges és semleges hatalmakkal folytatott tárgyalásoknak, jegyzék-váltásoknak, bizalmas követi jelentéseknek, iratoknak, okmányoknak gyűjteménye magyar fordításban.

KAPHATÓ BALKÁNYI ERNŐNÉL  
ALSÓLENDVÁN. ÁRA 1 KORONA.

**Steckenperd-  
liliomtejszappan**

Bergmann & Co. cégtől Tetschen a)Elbe

egyre nagyobb kedveltségnek és elterjedtségnek örvendő széplő ellen való elismert hatásánál fogva s a bőr és szépség gondozásában való felülmúlhatatlanságáért. — Ezernyi elismerőlevél! Sok legnagyobb kitüntetés! Bevásárlásnál óvatosság! Ügyeljen nyomtatékosan a Steckenperd védőjegyre és a czég helyes nevére! Darabja 80 fillérért kapható gyógyszerárakban, drogeriákban, illatszerezletekben stb. 40—17

Hasonlóképpen kitűnő Bergmann Manera liliomkrémje (70 fillér egy tubus). Kitűnő szer női kezek gondozására.

150 darab 3—4 méter magasságu  
- vadgesztenyefa -  
darabonként 30 fillér és feljebb,  
azonkívül 20 darab 3—4 éves  
birsalmafa eladó.

IVÁNITS GYÖRGYNÉL

4—3 Alsólendva.

**Hadba vonulóknak  
! nélkülözhetetlen !**

**Legjobb gyártmányu  
önborotváló készülék**

egész finom, nikkel kivitelben,  
díszes bőrtokban, 6 db. késsel  
igen jutányos árban kapható

**Balkányi Ernő üzletében**  
Alsólendva.

**Tanító urak figyelmébe**

■ ■ ■  
ajánlom, hogy a vallás- és közoktatásügyi miniszterium által engedélyezett és Zalavármegye kir. tanfelügyelősége részéről 663/1911. szám alatt iskolai használatra ajánlott

**Zalavármegye nagy fali térképe**

■ ■ ■  
a legújabb kiadásban, rendkívül izléses hétszín nyomásban elkészült. A térkép 115 cm. magas s 160 cm. szélességű. Ára — erős vászonra huzva, lécekkal ellátva — 22 korona.

Kapható vagy megrendelhető: **BALKÁNYI ERNŐ**  
könyv- és papirkereskedésében, Alsólendván.

**Hivatalos jótékonyági jelvény!**



Sebesült török bajtársaink javára vásároljuk és viseljük

**A Vörös Félhold  
jelvényét.**

Ára egy korona.

Kapható Balkányi Ernő üzletében Alsólendván.

A hadjáratban elesettek özvegyeinek és árváinak javára vásároljunk hadiségélybélyegeket!

**6050**

közj. hit. bizonyítvány orvosoktól és magánosoktól igazolja, hogy a  
**KAISER-féle Mell-Karamella**  
három fenyővel

**Köhögés** rekedtség, hurut, elnyálkásodás és görcsös köhögés ellen legbiztosabban használhatók.

Csomagonként 20 és 40 fillér, dobozban 60 fillérért

kapható Alsólendván **Fuss F. Nandor** gyógyszerárakban.

\*—52

**Alkalmi ajándékok!**

Alkalmi ajándéknak legalkalmasabb  
**zsebórák, láncok, arany és ezüst ékszerek,  
China-ezüst disztárgyak, evőeszközök stb.**

A legnagyobb választékban, jutányos áron kaphatók



**Mayer Ödön** órás és ékszerésznel

ALSÓLENDVA, Főutca.

Nagy raktár fali- és álló-órákban, valamint látszerészeti cikkekben, időmérőkben stb. Javítások szakszerűen végeztenek!

**Katonai előírással  
teljesen vízhatlan**

**hátzsákok**

többféle nagyságban  
jutányos árak mellett vásárolhatók  
Balkányi Ernő üzletében

Előfizetőink  
ingyenes hirdetési  
rovata.

# Ipar és kereskedelem

Előfizetőink  
ingyenes hirdetési  
rovata.

## HELYBELIEK:

ASCHERL JÓZSEF építész, építési vállalkozó. Elvállal építési tervek készítését, mindennemű építkezést, valamint szakvélemény adását.

BADER HERMAN cipész. Kész cipők raktára.

BORS ISTVAN kötélgyártó.

BLAU SÁNDOR vasuti vendéglője az állomásnál.

BLAU és BARTOS rőfösáru- és készruha-füzlete. Nagy raktár uri-divat cikkekből.

BECK OSZKÁR fodrászterme Főut, Tivadar-f. ház

DEUTSCH JÁNOS vendéglője a Vasuti-utcában

ERMÉNYI JÁNOS bábsütő és mézeskalácsos.

EPPINGER SAMU téglagyáros és gőzmalomtulajd.

FERENCZY JÓZSEF vendéglős.

FREYER LIPÓT norinbergi-, díszmű-, üveg-, porcellán-, vegyesáru- és csemegekereskedése.

Özv. FARAGÓ ISTVANNÉ borbély- és fodrász.

FEHER ANTAL köröm- és kocsikovács.

GOMBOSY és WENDL fűszer-, esemege-, rövid-, norinbergi-, üveg- és porcellán-áru kereskedése.

GROSZ FERENC bérkocsi-vállalata. Kényelmes bérkocsi mindenkor rendelkezésre áll.

GÖNCZ GABOR pékmester

Özv. GÁLLITS TAMASNÉ kéményseprő-mesternő

GUNDERLACH ANTAL asztalos Szentjános-utca

HEGEDICS ISTVAN eszmadia.

HEGEDŰS SÁNDOR butor- és épület-asztalos. Kész butorok és különféle koporsók nagy raktára.

KLEIN DÁVID szállítási (spediteur) vállalata

LEVASICS FERENC építőiparos.

MAYER ÖDÖN óras és ékszerész. Nagy raktár china-ezüst árukban. Elvállalja vasgyűrűk arannyal való bélelését.

MAURER FERENC szobafestő és mazo.

MARTON KÁLMÁN vaskereskedése. Legnagyobb választék vas- és vasalásokban. Varrógép-, gáz-, asági gép-, szén-, cement- és malomkő-raktár.

MURSICS LAJOS építőiparos.

NEUBAUER ANDRAS „Korona” nagyvendéglője

NÉMETH PÁL épület- és géplakatos.

NÉMETH ERNŐ borbélyüzlete Főut, Beck-f. házban

POLLÁK LÁZAR nagykereskedő. Dohány és szivar nagy-áruda.

PERKÓ VENDEL hentesáru-füzlete a Főuton.

„SCHRANTZ-ÁRUHAZ” (Alsólendva, Templom-tér, dr. Filkor-féle ház) legelősebb bevásárlási forrás rőfös-, rövid- és divatáru-cikkekből.

REICHENFELD LAJOS mészáros és hentes, Főut

SIPOS DANIEL elsőrendű uriszabó (Főut).

SIMONKA JÁNOS szijgyártó.

SCHAFFHAUSER ENDRE mechanikus. Elvállalja varrógépek és kerékpárok javítását.

Id. SCHWARCZ SAMU fűszer-, liszt-, gabona- és szénkereskedése

STERMAN JÓZSEF ácsmester

TIVADAR FERENC vas- és fűszerkereskedése.

## TAKÁTS FERENCZ asztalos.

TERSZTENYAK ISTVÁN kőfaragó és szobrász. Kész sírkőraktár, Szentjános-utca

TOPLAK JÁNOS vegyeskereskedése, mész- és cement-raktára és cement-áru készítése.

TOMKA GYÖRGY vas- és fűszerkereskedése

VARGA MÁTYÁS a szőlőhegyenelad fas és zöld szőlőoltványokat a legjobb bor- és esemege-fajokban

WORTMAN BENŐ rőfös- és divatáru-kereskedése.

WEISZ LIPÓT divatárúkereskedése és Tip-Top-féle cipő raktára

WALTERSDORFER ADOLF mészáros.

WOLFSOHN HENRIK központi kávé.

## VIDÉKIEK:

ÁG ISTVÁN vendéglős Lendvahosszúfalu.

BUKOVECZ PÉTER kereskedő Kebelesztmárton

BRÜLL KÁROLY gőzmalma Rédrés.

CSEKE KÁROLY csesztreg-paraszai gőzmalma.

DOMA JÓZSEF vendéglős Lendvavásárhely

DZSUBAN JÁNOS vendéglős Alsólakos.

DOMJÁN SÁNDOR cipész Szentgyörgyvölgy.

EPPINGER SALAMON és FIA kereskedése Csesztreg.

FRANKÓ ANTAL vendéglője Bántornya.

FÜRST ALAJOS kereskedő Kerkaszentmiklóson.

FÜRST ADOLF vendéglős Rédics.

FÖLDES MÓR „Royal“-kávéháza Csáktornyan.

FRANKÓ GÉZA vendéglős Lendvaerdő (Renkóc)

FLESCH MANÓ vendéglős Rédics.

GIDER GUSZTAV vendéglős Zsitkóc.

GÁL JÓZSEF molnár Petesháza.

GREGOR JÁNOS molnár Muraszerdahely.

GAAL SÁNDOR molnár Rédics.

HORVÁTH IVÁN vendéglős Bántornya.

HORVATH MÁRTON bádogsmester Belatinc.

HERZFELD MANÓ kereskedő Celdömök.

IVANICS FERENC ácsmester Hosszúfalu.

JERICIS IVAN ácsmester és kutszivattyú-berendezési vállalkozó Murahely.

Özv. KRAUSZ FÜLÖPNÉ vegyeskereskedése Lendvahosszúfalu.

KOVÁCS FERENC vendéglős Alsómorác (Vas-m.)

KOLLER JÁNOS vegyeskereskedő Göntérháza

KEMÉNY MÓR kávéháza Muraszombat.

KOHN LIPOT mész-, cement- és deszka-nagykereskedése, Eternit-pala elárúsítása Muraszombat

KRALL MÁTYÁS mechanikus kerékpár- és varrógép javító műhelye Csáktornyan.

KANCZAL ISTVÁN vendéglős Rédics

KONTLER KÁROLY vegyeskereskedése Lendvahosszúfalu.

KEPE MIHÁLY Lendvahosszúfalu. Elvállal mindenféle betonmunkát. Kész betoncsövek raktára

KIRÁLY JÓZSEF fakereskedő, Felsőlakos.

Tüzifa eladás ölenként K 36.—

KÖSA FERENC cipész Nemesnép.

LOVENYÁK VINCE borbély Lendvavásárhely  
LACHENBACHER JÓZSEF kereskedő Zalabaksa  
MILHOFER TESTVÉREK vegyeskereskedése Lendvavásárhely.

MAYER JAKAB kereskedő Muraszzerdahely.

NEUBAUER PÉTER vendéglős Kebelesztmárton

NEMETH ISTVAN cserepes-m. és tetőfedő Resznek

POLLÁK SAMU vendéglős Murahely (Deklezsín.)

PREISS IGNÁC kereskedő Szentgyörgyvölgy.

PERKÓ FERENC vegyeskereskedő Gáborjánháza

PACSAI LÁSZLÓ köröm- és kocsikovács-mester Nemesnép.

PFANCELTER KÁROLY a „Vigadó” bérloje Iglo.

ROSENBERGER DAVID kereskedő Zalabaksaan.

RECHNITZER JÓZSEF kereskedése Kislippa.

REINER LÁSZLÓ vendéglős Felsőszemenye.

REVERENCSCSICS ISTVÁN vendéglős Siófok

SPIEGEL ADOLF vendéglős Völgyifalu.

SBÜL KÁROLY vendéglős Radamos.

SCHWARCZ LIPOT butorkereskedő Varasd.

SABJANICS MÁRTON asztalosmester és deszka-kereskedő, Adorjánfalva.

SALAMON JÁNOS molnár Lovászi.

SZABÓ FERENC cipész Lendvavásárhely.

SZOCSÁK LAJOS cipész Csesztreg

SZABÓ LAJOS vendéglős Resznek.

TURNAUER BLA kereskedő és vendéglős Murarév

TÓKA LAJOS műmáma s lisztraktára Csentevölgy

TOPLAK JÁNOS ácsmester Bakónak.

TIBOLD ANDRAS vendéglős Belatinc.

TIRÁSZI JÁNOS vendéglős Lendvajakabfa.

„VADÁSZKÜRT” nagyszálloda Budapest.

VARGA JOZSEF vendéglős Lendvavásárhely.

VASS GÉZA asztalosmester Csesztreg.

WALTERSDORFER IGNAC sörkereskedő Ujpest.

WOLFARTH LAJOS mérnök Muraszombat

WEISZENSTERN IGNÁC vendéglős Bántornya.

WEINSTINGL JAKAB gőzmalma Göntérháza.

# Franciaország Oroszország Szerbia és Európa háborus TÉRKÉPE.

Különféle nagyságban s árban kapható  
**Balkányi Ernő**  
könyvkereskedésében Alsólendván.

**Gyönyörű illusztrációk! — Érdekfeszítő olvasmányok! — Mesésen olcsó árért!**

A most folyó világháborúnak való-  
sággal szenzációját képezi az a  
folyóirat, mely 32 oldal terjede-  
lomben, gyönyörű illusztrációkkal

# A Világháboru Képes Krónikája

cimmal jelenik meg. Minden füzet-  
hez Jókainak a „Jövő század re-  
génye” c. művéből egy iv van  
csatolva, azonkívül műmellékletek.

**24 fillér** A füzetek hetenkint egyszer jelennek meg!  
**24 fillér** Egy-egy füzet ára csak 24 fillér!  
**24 fillér** A füzetek állandóan kaphatók BALKÁNYI ERNŐ könyvkereskedésében Alsólendván.

Nyomatott Balkányi Ernő könyvnyomdájában Alsólendván.